

◆涉海主体持续壮大 ◆重点项目加快推进 ◆六大产业高速发展

# 新区“蓝色引擎”提档加速

## 2021精彩回眸

□本报记者 李涛

海洋是高质量发展的战略要地。2021年,西海岸新区海洋发展局充分发挥海洋特色优势,锚定打造海洋强国战略新支点的目标,纵深推进经略海洋,全力构建海洋产业体系,以攻坚克难开启经略海洋新征程。

数据,是最有力的注脚。聚焦经略海洋、建设海洋强国和海洋强省战略部署,2021年前三季度,西海岸新区实现海洋经济增加值1259.3亿元、增长21.9%,高于全区经济增速10.1个百分点,高于全市海洋经济增速1.2个百分点,占地区生产总值比重40.5%,占全市海洋生产总值比重40.24%,海洋经济作为地区第一发展动力的地位进一步凸显。

与此同时,新区涉海主体规模持续壮大:现有涉海规上企业540家,涉海规下企业145家,重点监测企业258家,进一步扩大海洋优势,抢占海洋战略制高点,西海岸新区底气满满。

项目决定发展,产业决定未来。深远海绿色养殖项目,周周有进展,月月见实绩,“深蓝1号”网箱首次实施规模化收鱼,“深蓝2号”网箱核心系统“生物量监测系统”开工;冷链物流项目方面,董家口港区胡家山作业区等局部规划调整获批,国家骨干冷链物流基地项目实现破题,防波堤、码头等项目启动建设;海洋牧场项目方面,建成海洋牧场23处,其中国家级海洋牧场示范区14处;海洋经济创新发展示范项目方面,“十三五”期间,青岛明月海藻集团有限公司“海藻生物制品制备列入青岛市海洋经济创新发展示范城市项目,通过五年建设,目前明月海藻集团、聚大洋集团、中海海洋科技有限公司等8个单位承担的9个项目已

## 数说经略海洋

### 海洋经济稳步增长

●2021年前三季度,西海岸新区实现海洋经济增加值**1259.3亿元**、增长**21.9%**,高于全区经济增速**10.1个百分点**,高于全市海洋经济增速**1.2个百分点**,占地区生产总值比重**40.5%**

### 重点项目加快推进

●2021年,109个总投资**2000亿元**的海洋经济重点项目年度完成投资**236亿元**,完成年度投资计划的**163%**,**22个项目**实现新开工,**22个项目**实现新竣工

●1-11月份,新区涉海固定资产投资项目数量位列**全市第一**,占全市的**27.8%**,完成投资额分别占全市海洋投资总额和新区全口径投资额的**36.5%**和**26.9%**

### 六大产业高速发展

- 2021年前三季度,六大海洋产业同比增长**27%**
- 船舶海工产业增加值增长**16%**,与2019年相比增长**27.7%**,两年平均增长**13%**
- 海洋生物医药产业增加值增长**7.9%**,与2019年相比增长**29.3%**,两年平均增长**13.7%**



制图/于静静

经顺利通过验收……

2021年,西海岸新区109个总投资2000亿元的海洋经济重点项目年度完成投资236亿元,完成年度投资计划的163%,22个项目实现新开工,22个项目实现新竣工。6个市“海洋攻势”重点项目总投资203.4亿元,年度完成投资26.2亿元,项目个数、总投资和年度完成投资均为全市第一,分别占全市的24%、41%和38%。23个青岛市海洋及相关产业重点项目总投资约913亿元,年度完成投资102亿元,项目个数、总投资、年度完成投资均为全市第一,分别占全市21%、25%和26%。1-11月份,新区涉海固定资产投资项目数量位列全市第一,占全市的27.8%;完成投资额分别占全市海洋投资总额和新区全口径投资额的36.5%和26.9%。

海洋产业是海洋经济的主体,构

建现代海洋产业体系是海洋经济高质量发展的重要内容和鲜明标志。

具体到产业上,2021年,西海岸新区大力实施海洋产业突破行动,促进海洋产业特色化、高端化、集群化:前三季度,六大海洋产业高速发展,同比增长27%,船舶海工产业增加值增长16%,与2019年相比增长27.7%,两年平均增长13%;海洋生物医药产业增加值增长7.9%,与2019年相比增长29.3%,两年平均增长13.7%。

2022年,区海洋发展局将深入贯彻国家和省、市海洋工作部署,认真落实新区工委管委《关于突破发展海洋经济建设海洋强国战略新支点的行动方案》,聚力推进海洋经济重点项目建设,集聚培育高质优势产业链条,完善构建现代海洋产业体系,奋力推动海洋经济突破发展。

## 新区一家企业入选国家企业技术中心

本报讯 近日,记者从西海岸新区了解到,国家发改委公示了第28批国家企业技术中心入选名单,新区青岛华世洁环保科技有限公司成功入选。

据悉,国家企业技术中心认定工作主要围绕企业的技术创新能力和水平、科研成果转化能力和水平等方面进行综合性评价,旨在鼓励和支持企业建立技术中心,发挥企业在技术创新中的主体作用。

青岛华世洁环保科技有限公司自成立以来,坚持不懈走科技创新之路,于2005年成立了企业技术中心。经过多年发展,自主创新能力和技术装备水平大幅度提高,2011年被认定为“青岛市企业技术中心”,2015年被认定为“山东省企业技术中心”,逐步形成集工业有机废气治理技术的开发、工艺设计及装备制造于一体的科技创新平台。

截至2021年底,新区已有国家级、省级、市级企业技术中心分别为12家、34家和75家,工程研究中心(工程实验室)分别为7家、15家和87家。

(本报记者)

## 统筹整合涉农资金 加快推进乡村振兴

□记者 王雪 报道

本报讯 为加快推进涉农资金统筹整合,发挥涉农国企平台作用,突出国企担当意识,加快推进乡村振兴,1月17日上午,区农业农村局与农高集团举行涉农资金统筹整合战略合作框架协议签约仪式。此次签约标志着双方项目合作进一步深入,有利于发挥国有企业项目建设专业性优势,配强配足建设队伍,克服建设环节多、程序多、涉及部门多等项目协调问题。

下一步,新区将加强探索创新,创新涉农资金项目整合路径,对涉农固投项目、财政资金项目进一步统筹整合;逐步整合各部门涉农项目资金,区住建局、区城管局、区交通运输局等部门会同农高集团,参照区农业农村局与农高集团合作试点路径,整合乡村振兴固定资产投资项目,由农高集团作为运营主体,推动项目实施;加大政策和资金支持力度,明确乡村振兴重点领域、重大项目、主导产业,以规划引领涉农资金统筹使用和集中投入。

(上接第一版)用户体验的大规模定制模式,率先打造物联网时代下的制造企业数字化、智能化转型示范新标杆。青岛中加特电气股份有限公司通过制造流程物理结构优化和数字化信息系统相融合实现工厂智能化,具备了突出的智能制造与智慧管理能力。青岛特殊钢铁有限公司5#6#高线线材智能工厂将现有尖端技术及成熟解决方案投入工程应用,打造同行业内技术领先的智能制造产线。

近年来,西海岸新区工信局(科技局、大数据局)通过组织企业参加各级惠企政策宣讲会等方式,为工业企业开展智能制造提供解决方案。目前,新区已累计认定9个国家级智能制造试点示范项目、4个省级智能制造试点示范项目,累计争取国家、省、市级资金1.07亿元。

(本报记者)

经控集团与山东科技大学共建的两大新能源实验室揭牌启用

## 校企携手抢占新能源高地

□记者 李宛遥 通讯员 殷世界 报道

本报讯 近日,区属国有企业经控集团与山东科技大学正式“联姻”,双方聚焦新能源动力共建的“智能新能源动力工程实验室”和“海洋智慧新能源实验室”揭牌启用,将坚持产业需求导向,实施创新驱动战略,围绕解决新能源装备制造“卡脖子”问题开展合作,提速新区新能源全矩阵产业链布局,实现双赢发展。

校企合作是推动科技成果转化的关键一招。而经控集团与山东科技大学的这场“联姻”正是一场产学研融合的有力实践。

2021年10月双方签署共建协议后,经过3个月的高效运作,目前两个实验室已经组建起包括院士、省部级人才等12人在内的学术团队。实验室一期投资1000万元,建成了总面积500多平方米的甲醇重整燃料电池实验台、直接甲醇燃料电池实验台、氢燃料电池发动机实验台、电控系统HIL测试开发系统、动力电池性能测试系统以



揭牌仪式结束后,与会嘉宾参观实验室。 □殷世界 摄

及相关功率分析与数据采集系统。

“目前,实验室科研团队处于国内领先水平,在混合动力和纯电动系统平台建设方面取得了系列成果,课题带头人赵子亮教授以及团队成员主持、参与过国家和省部级多个重大专项研究,并获得过汽车工业科技进步奖、全国发明展览会‘金奖’等荣誉。”经控集团转型升级研究院董事长于长虹告诉记者,双方将在已有成果的基础上,按照“高水

平、有特色、区域化”的融合创新发展思路,聚焦新能源“氢复合”动力方向前沿技术与关键技术研究,开展智能特种车辆滑动底盘设计、智能新能源安全和海洋船舶新能源动力工程实践与产品研发,着力解决新能源装备制造“卡脖子”问题,打造具备新区特色的科技成果转化和高端人才集聚一体化平台,提速区域内新能源全矩阵产业链布局,为新区经济高质量发展持续赋能。